

*Презентация по Философии
права на тему «Философия права.
Предмет философии права.»*

*Подготовила
обучающаяся группы С/Ю-м-з-201
Гафарова А.А.*

Предмет философии права:

- Философия права - это одна из областей общетеоретических правовых знаний, новая, наиболее высокая ступень осмысления права.***
- Философия права представляет собой науку о праве в жизни людей, в человеческом бытии.***
- Философия права - научная дисциплина, которая призвана дать мировоззренческое объяснение права, его смысла и предназначения для людей, обосновать его под углом зрения сути человеческого бытия, существующей в нем системы ценностей.***

Философия права ставит перед собой важную задачу — философски осмыслить право. Она является древней наукой, имеющей солидную историю. Начиная с Платона и Аристотеля, философия права достигла особого развития в Западной Европе в XVII—XVIII вв., но особенно бурно она развивается во второй половине XX в.: публикуется огромное количество работ, и ее преподаванию уделяется все большее внимание на факультетах философии и права.

Место философии права в системе философии и юриспруденции.

По своему статусу философия права представляет собой комплексную, смежную дисциплину, находящуюся на стыке философии и юриспруденции. Данное обстоятельство требует четкого определения ее места и роли в системе философии и правоведения. Сегодня сложились два основных подхода к пониманию дисциплинарного статуса философии права.

Первый источник философии права — это общеправовые разработки правовых проблем. Второй же ее источник связан с опытом решения практических проблем права. Таким образом, философия права — это единая исследовательская и учебная дисциплина, которая исследует наиболее общие принципы жизненного мира человека и его познания, принципы взаимодействия повседневной реальности человека с системным миром, всеобщие принципы существования, познания и преобразования правовой реальности.

Для определения дисциплинарного статуса философии права целесообразно рассмотреть подходы к этому вопросу представителей различных философских направлений. Г. Гегель, С.Е. Десницкий, А.П. Куницын, В.С. Соловьев полагали философию права философским знанием. Г. Гегель усматривал различие между философской наукой о праве и юриспруденцией в том, что последняя занимается позитивным правом (законодательством), а философия дает сущностное понятие правовой реальности и форм ее существования (правоотношений, правосознания, правовой деятельности)

Гегель Г.

В других философских системах (С. Франк), философия — раздел социальной философии, который носит название социальной этики. Аналитическая философская традиция (позитивизм) рассматривает философию права как составную часть политической философии, отказывая ей в статусе самостоятельной дисциплины. В современной западной философии проблематика философии права чаще всего рассматривается в рамках философской антропологии. Следовательно, достаточно сложно указать раздел, частью которого была бы философия права. какой-либо единственный философский.

В определении философии права и ее предмета существовали разные подходы. Так, например, Г. Гегель считал ее философской наукой о праве, которая имеет своим предметом идею права. Русский философ С. Франк понимал философию права как учение об общественном идеале. «Философия права, по основному традиционно типическому ее содержанию есть познание общественного идеала, уяснение того, каким должен быть благой, разумный, справедливый, «нормальный» строй общества»

В современной философии права ее предмет также определяется по-разному. В.С. Нерсисянц утверждает, что философия права занимается «исследованием смысла права, его сущности и понятия, его оснований и места в мире, его ценности и значимости, его роли в жизни человека, общества и государства, в судьбах народов и человечества». С.С. Алексеев отмечает, что философия права строится в двух науковедческих плоскостях (уровнях) — философской и правовой, — но именно в последней плоскости, где на основе философии разрабатываются правовые теории, и возникает предметное поле философии права.

Д.А. Керимов сводит предмет философии права к проблемам гносеологии и диалектики. Предметом философии права является взаимодействие повседневной реальности жизнедеятельности человека с системным миром, т.е. с миром норм, законов, установлений, предписаний. Именно это взаимодействие и формирует правовую реальность как объект философии права.

Функции философии права:

- Легитимирующая;*
- Мирозренческая (отражательно-информационная);*
- Методологическая;*
- Аксиологическая*
- Воспитательная.*

Философия права и теория государства и права

Теория государства и права изучает понятия и принципы, общие для всех юридических наук.

Ее задача – построение логически законченной системы понятий.

Философия права стремится отыскать их смысл, оценивает их.

Теория государства и права берет правовую жизнь в том виде, в каком находится на определенный исторический момент.

Философия права рассматривает право таким, каким оно должно быть.

Философия права выполняет в отношении теории государства и права роль методологической основы всех проводимых в рамках теории государства и права исследований.

Философия права и социология права

Философия права, являясь познавательной теорией, разрабатывает проблемы теоретико-мировоззренческого подхода к познанию государства и права, а социология права дает научную картину государственно-правовой действительности.

Философия права выступает как теория и методология познания права (гносеология), а социология права как учение о сущном (реальном).

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!